

# 河北经济日报

## HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4



## 沃野喜三增 粮安惠民生 ——河北2025年粮食生产交出亮眼答卷

□本报记者 贾宏博

2025年

河北省粮食播种面积达9691.5万亩、总产量784亿斤、亩产404.5公斤,面积、单产、总产三项指标较上年均实现稳步增长



河北旱碱麦种植面积达184.98万亩,总产53.55万吨,种植面积和单产均创历史新高

预计河北蔬菜总产量5800多万吨,河北主要“菜篮子”产品在北京市场占比超过40%,位居第一

国家统计局近日发布的2025年粮食生产“成绩单”传来捷报:河北省粮食播种面积达9691.5万亩、总产量784亿斤、亩产404.5公斤,面积、单产、总产三项指标较上年均实现稳步增长,为保障国家粮食安全筑牢“河北根基”。在这份沉甸甸的丰收答卷背后,是燕赵大地坚守“藏粮于地、藏粮于技”战略,统筹粮食安全与“菜篮子”保障,以科技创新、设施升级、区域协同绘就的农业高质量发展图景。

**藏粮于地**  
**良田筑基 拓出增产新空间**

粮食生产,耕地为本。河北省始终把耕地保护作为粮食安全的首要前提,以高标准农田建设为抓手,持续改善农业生产条件,让“望天田”变身“高产田”。

2025年麦收季,邢台市宁晋县科优粮食种植专业合作社负责人柳义龙望着连片金黄的麦田,手指划过饱满的麦穗感慨:“随着高标准农田建设的开展,从种植、浇灌、打药到收割,全部实现机械化,农田耕种条件好了,庄稼也长得好。高标准农田旱涝保收,收完小麦种玉米,一茬接一茬,种粮底气更足了。”

“十四五”以来,河北累计新建和

改造提升高标准农田1752万亩,通过田块整治、土壤改良、灌溉排水工程建设等措施,有效解决了耕地碎片化、质量下降等问题。

在邢台市新河县南马庄村的高标准种植示范农场,中化现代农业河北有限公司技术总监李建军指着田间的移动式喷灌设备介绍:“我们打造的1000余亩示范方,配备了智能水肥一体化系统,浇水施肥精准到每一株作物。”他随手点开手机APP,屏幕上实时显示着土壤墒情和作物长势,“以前靠经验种地,现在靠数据说话,玉米亩产能增加20%以上,这里正逐步成为冀东南区域粮食产业示范集散基地。”

盐碱地治理成为河北拓展耕地资

源的重要突破口。针对全省583.42万亩盐碱地现状,河北坚持“以种适地”与“以地适种”相结合,加大盐碱地高标准农田建设力度,2023年至2024年累计建设52万亩。

在沧州沧县春润农业专业合作社的旱碱麦基地,负责人袁振强介绍:“以前这地盐碱重,种啥都长不好。现在我们种的‘捷麦20’,根系能分泌有机酸改良土壤,再加上‘合理密植+水肥精准调控’技术,今年亩产达到290公斤,比去年多收30多公斤。”

2025年,河北旱碱麦种植面积达184.98万亩,总产53.55万吨,种植面积和单产均创历史新高。邢台市新河县新河镇白穴口村所在地块地势低洼又盐碱化,过去几乎年年受涝,难长庄

稼。该村党支部书记孟志勇说,自从引进莲藕种植,通过水系连通改善灌溉条件,劣势变优势,每年为村集体增加收入约28万元,让“不毛地”长出了“金疙瘩”。

**藏粮于技**  
**“四新”融合 激活生产新动能**

“新品种、新技术、新装备、新农人‘四新’融合发力,是粮食单产提升的核心密码。”河北省小麦专家指导组组长郭进考的论断,道出了河北粮食增产的关键所在。2025年,保定市曲阳县西流德村绿源家庭农场的百亩夏玉米示范田喜获丰收,经专家实测平均亩产达1017.48公斤,创下河北省夏玉米单产最高纪录。农场负责人刘建民激动地说:“真没想到能突破吨粮,这多亏了省农科院的专家全程指导,从选种到田间管理,每一步都卡得很准。”

在品种培育上,河北持续强化农业科技攻关,培育小麦、玉米、杂交谷子等优良品种350多个,农作物优良品种覆盖率稳定在98%以上。

曲阳县借助国家级玉米单产提升整建制推进项目,引进优质玉米品种,指导农户采用每亩6500株的密植方案。(下转第二版)

本报讯(记者张嘉琪)记者从省政府新闻办12月24日召开的“2025年河北省持续推进AEO高质量发展”新闻发布会上获悉,河北省持续推进海关高级认证企业(AEO)高质量发展,11月26日,出台《河北省支持海关高级认证企业高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》),AEO企业龙头带动作用愈发凸显。截至11月底,河北省AEO企业达220家,以占全省进出口企业总数0.2%的比例,贡献了全省28.8%的进出口值。

AEO是指以世界海关组织《全球贸易安全与便利标准框架》为基础,按照我国《海关注册登记和备案企业信用管理办法》以及《海关高级认证企业标准》通过海关认证的企业,即海关高级认证企业。

据石家庄海关党委委员、副关长徐岳介绍,石家庄海关坚持加强培育认证与落实便利措施。一方面,聚焦新质生产力、专精特新等重点领域,开展政策宣讲和入企培育,今年新增AEO企业31家,总数达220家。另一方面,持续优化通关便利,出台创新举措,为AEO企业提供检测优先、审批加速等专项服务。

2024年,石家庄海关、河北省商务厅联合河北金融监管局等8部门出台《河北省支持海关高级认证企业高质量发展的十条措施》(以下简称《十条措施》),构建“通关便利+金融支持+政务服务”三位一体的激励体系。2025年,在《十条措施》的基础上推动更多部门协同合作,不断拉长AEO享惠措施清单。11月26日,出台《若干措施》,为广大AEO企业提供更多、更广、更实的便利措施,让AEO企业在融资、退税、市场准入等方面享受“真金白银”的实惠。

精准掌握企业需求。通过面向全省AEO企业进行问卷调查、入企调研、面对面座谈等方式,深度了解企业诉求。结合企业在出口退税流程、外汇管理及跨境收付政策、企业融资信贷、跨部门协同等方面迫切需求,有的放矢地采取解决措施。一方面,石家庄海关、河北省商务厅联合建立省市县三级AEO企业关地协调员机制,及时解决企业困难问题。另一方面,对接各相关部门在《十条措施》的基础上,学习借鉴先进地区的联合激励措施,研究提出创新举措,扩容服务事项,拓宽联合激励“朋友圈”。

优化完善激励措施。相对于《十条措施》,《若干措施》修订完善两项措施、新增两项措施。其中,河北金融监管局、河北外汇管理局优化加强金融信贷政策扶持举措;河北省税务局细化完善优化出口退税服务举措;河北省生态环境厅新增提升环评审批效率举措,优先给予环境保护许可事项评审,开启审批绿色通道,进一步提升环评审批效率;河北省市场监督管理局新增加强知识产权保护举措,加大知识产权保护方面扶持力度,优先提供专利申请、商标注册、诉讼维权等服务,为AEO企业构建坚实的知识产权保护屏障。

持续强化跟踪问效。《若干措施》在原有AEO联合激励基础上加强顶层设计,更加符合企业需求,同时强化跨部门协同合作,进一步形成政策合力。在出台《若干措施》的同时,海关、商务、税务、银行等部门持续做好措施落实效果评估,对落实情况进行跟踪问效,让AEO企业在融资、退税、市场准入等方面切实享受到实惠。

徐岳表示,石家庄海关将不断优化联合激励措施,持续拉长AEO企业联合激励享惠清单,确保政策红利直达企业,以服务护航发展,为促进河北省外贸高质量发展、服务高水平对外开放贡献力量。

河北省支持海关高级认证企业高质量发展的若干措施》出台

### 四中全会精神在基层

## 定州:产学研协同 科技成果“破圈”生金

本报讯(记者赵翠光)冬日的定州,创新热潮涌动。12月19日,第六届定州市产学研合作创新大会现场捷报频传:15项合作意向达成,覆盖智能医疗、康养健身、汽车零部件等多个领域;北京大学、天津大学等高校的“智慧大脑”与定州本土企业的“产业需求”精准对接,让科技创新活力与区域产业基础同频共振。

这是定州市深入学习贯彻党的二十大精神,以产学研深度融合激活新质生产力发展的生动实践。

党的二十届四中全会提出,加快高水平科技自立自强,引领发展新质

生产力。定州连续举办六届产学研合作创新大会,走出了一条“政策搭台、校企唱戏、市场导向、成果落地”的转型之路。

“以会聚智、以会促产、以会兴业,五届活动累计签约落地项目70多项,达成合作意向超百项,让产学研合作从‘短期项目’变成了‘长期伙伴关系’。”活动现场,省产学研合作促进会副秘书长王永芳的话语,道出了定州产学研融合的深厚积淀。

这种良性循环在河北优尼科塑胶制造有限公司得到了生动诠释。在去

研示范基地”“实践教学基地”牌匾,也见证着校企从技术研发到人才培养的全方位协同。

产学研融合,其价值不仅体现在技术突破的“深度”,更在于协同网络与创新生态的“广度”扩展。对此,定州市多方协同、多措并举,最大化释放产学研融合的创新潜能。

11月8日,以“绿色转型·循环共赢”为主题的2025北方(定州)循环经济大会如期举行,重点项目路演与国家绿色技术交易中心技术推介同步开展,为循环经济领域产学研合作搭建新平台;(下转第四版)

### 王正谱在唐山市调研

## 推动科技创新和产业创新深度融合 加快科技创新成果向现实生产力转化

体地位,鼓励骨干企业加大研发投入,攻克关键核心技术,增强高端产品供给,提升经济效益。要发挥政府部门桥梁纽带作用,精准对接企业需求与科研单位优势,搭建常态化产学研用合作平台,促进创新链产业链资金链人才链高效协同,加快科技创新成果

向现实生产力转化。要切实抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改,持续推进节能降耗和减污降碳,守住生产安全和生态安全底线。

在唐山市中医医院,王正谱调研基层医疗机构建设情况,要求当地发挥龙头医院引领作用,因地制宜推进

紧密型县域医共体建设,推动优质医疗资源下沉,更好满足群众就医需求。在丰南区兆丰小学,王正谱强调要加强学龄人口变化前瞻性分析,科学配置教育资源,动态优化学校布局,推动基础教育均衡优质发展。

省政府秘书长朱浩文参加调研。

12月23日,工人在迁安市鼎泰五金制造有限公司镀锌丝生产线上工作。

近年来,河北省钢铁重镇迁安市持续推动钢铁产业提质延链,加快钢铁产业向装备制造业和耗钢产业延伸,促进钢铁从原料级向材料级转变,提高产品附加值,助推经济高质量发展。据介绍,目前该市有钢铁深加工企业24家,钢材总产量中精品钢材占比达46%。

新华社记者 杨世尧 摄



## 秦皇岛29-6油田 我国渤海发现第7个亿吨级油田

新华社北京12月24日电(记者王悦阳)中国海油12月24日宣布,我国渤海海域新近系浅层再获亿吨级大发现——秦皇岛29-6油田。这是我国第一大原油生产基地渤海油田自2019年来连续发现的第7个亿吨级油田,进一步夯实我国海上油气资源储量,对保障国家能源安全具有重要意义。

秦皇岛29-6油田位于渤海中部海域,是该海域近年来自秦皇岛27-3油田大发现之后的又一个亿吨级岩性油田。经测试,这个油田单井日产原油约370吨,展现出较好勘探前景。

中国海油相关负责人表示,中国海油加强新近系浅层斜坡带油气运聚模式及技术创新并获得重大发现,突破了斜坡带油气过路而不留、难以规模富集的传统认识,展示了对凸起围斜区的勘探潜力。

### 长城融媒

## 挂号“一网通” 缴费“一码付”



为有效缓解群众看病就医“挂号难”“排队久”等问题,2025年,河北省将就医购药便民服务工程列入20项民生工程。从“痛点”到“通点”,“河北智慧健康”挂号一网通办,“一码付”实现医保和自费一次性结算。系列报道《民生温度发展刻度》,带你看看河北人这一年看病就医的新变化。